

特朗普“年终总结”引争议

美国总统特朗普17日晚在白宫发表全国讲话，宣扬第二任期近一年来的“执政成绩”，将物价上涨、非法移民等问题归咎于前任拜登政府，并向民众承诺“明年会更好”。

美媒和分析人士认为，在当前美国经济数据疲软、特朗普政府支持率下滑的背景下，特朗普选择在圣诞节前发表全国讲话，具有转移视线和政治造势的目的。若特朗普政府无法兑现此前的经济复苏承诺，共和党在明年中期选举中或将面临严峻挑战。

1 民生民意均承压

美方近期公布的一系列数据及民调显示，特朗普政府在经济和民生领域正承受不小压力。

美国劳工部本月16日公布的数据表明，今年11月美国失业率升至4.6%，为2021年10月以来有记录的最高水平。美国11月失业人数总计约为783万，显著高于去年同期。

美国《政治报》网站近期公布的民调显示，近半数受访者认为，他们在食品采购、水电缴费、医疗支出、住房和交通开销方面承受很大压力；另有约半数受访者表示，当下的生活成本是他们印象中的最高水平。

高昂生活成本加剧了美国民众对特朗普政府的不满。据路透社与益普索集团最新发布的一项民调显示，仅33%的美国成年人认可特朗普政府的经济政策，为特朗普第二任期内的最低值。

即便是特朗普的基本盘选民——“让美国再次伟大”(MAGA)阵营的态度也有所动摇。美国全国广播公司14日报道说，MAGA阵营选民对特朗普的支持率已较今年4月下降了8个百分点。

生活艰难，也令民众对前景难感乐观。由美国全国公共广播电台等机构日前完成的一项民调显示，约60%的受访者对明年感到悲观，超过半数的受访者认为美国已经陷入衰退。

美国经济学家保罗·克鲁格曼日前刊文称，虽然目前不能断言美国经济已陷入衰退，但一些经济数据已呈现出“衰退前”特征，现实状况与特朗普描绘的经济图景完全不符。



12月17日，特朗普在白宫发表讲话。

在此背景下，特朗普试图通过一场“黄金时段”的全国讲话来提振民意。总的看来，这场讲话有三大指向——

一是“甩锅”。特朗普在讲话中7次提到拜登，说他从拜登手中继承的是“48年来的最高水平”的通

胀率、“最糟糕的边境”以及“腐败不堪”的联邦政府。

二是“吹嘘”。特朗普说自己建立了“美国历史上最坚固的边境”，有效阻止非法移民、改善治安，并宣称在降低物价上取得重大进展。

不过，多家美国媒体的事实核

2 讲话包含“三件套”

查显示，特朗普的很多表述并不属实。例如，特朗普称“为美国争取到了18万亿美元投资”，远高于白宫近期公布的9.6万亿美元；他还表示“通货膨胀已经停止”。然而，劳工部9月通胀数据显示，不少日用品价格仍在上涨，9月美国消费者价格指数也达到1月以来最高。

三是“画饼”。特朗普在住房改革和减税方面作出承诺，但美媒分析认为，这些承诺措辞含糊，缺乏可操作细节和具体时间表，更像是“口号式”喊话。

讲话结束后，民主党方面表示特朗普几乎没有为美国民众的担忧提供任何解决方案。民主党籍参议员马克·沃纳称该讲话是“转移视线的可悲尝试”。

美国有线电视新闻网的报道说，特朗普讲话的根本问题在于，他试图让美国民众否认自身的处境——在高物价的重压下那种无处不在的不安全感。这种不安感，是特朗普这样的富翁永远难以感知的。

3 中期选举不乐观？

对此，特朗普在讲话中将政策承诺集中于2026年，称一系列政策和立法的红利即将显现。不过分析人士认为，如果特朗普经济政策的效果无法达到选民的期待，共和党恐怕会在中期选举中遭遇寒流。

此外，特朗普重返白宫已近一年，在民众眼中，高通胀、高物价问题的责任方，已从拜登政府转向现任政

府。特朗普虽试图“甩锅”，但多项民调已显示民众并不买账，甚至还可能引发“政治反噬”。

美国《政治报》援引白宫知情人士的话说，白宫内部已形成一种共识性预判：共和党或将在明年中期选举中失去国会控制权，部分原因就在于特朗普政府未能兑现经济承诺。

新华社北京12月18日电

动用俄资产援乌，欧盟为何摇摆不定？

18日至19日，欧盟峰会将在布鲁塞尔举行。欧盟领导人计划在峰会上讨论动用俄罗斯被冻结资产援助乌克兰的问题。乌克兰危机升级以来，从最初使用利息到如今试图动用本金，围绕这笔俄罗斯巨额海外资产的博弈已持续数年，欧盟为何在关键时刻摇摆不定？

A 冻结了多少资产？

自2022年2月乌克兰危机全面升级以来，西方国家冻结了俄罗斯中央银行约3000亿美元的海外资产。其中，绝大部分资产位于欧洲。欧盟委员会公布的数据显示，欧盟境内冻结的俄资产总额约为2100亿欧元。

欧盟境内约90%的被冻结资产由总部设在比利时布鲁塞尔的欧洲清算银行控制。据报道，这批资产每年产生约30亿欧元利息。

2024年5月，欧盟理事会通过系列法案，批准将被冻结的俄罗斯资产产生的净收益用于向乌克兰进一步提供军事援助，

支持乌国防工业能力和重建需求。

2024年6月，七国集团领导人同意以俄罗斯被冻结资产所产生收益作为抵押，向乌克兰提供500亿美元贷款。此后，有关如何动用被冻结俄资产援乌的讨论在欧盟内部持续发酵。

B 欧盟担心什么？

既然资产就在手中，欧盟为何迟迟没有采取“激进动作”？分析人士指出，这主要是因为欧盟担心打破国际法惯例和金融稳定。

首先是国际法的红线。如果直接没收俄罗斯2100亿欧元本金，不仅在法律上难以自圆其说，更可能开启危险先例。

欧洲中央银行行长拉加德一直对动用俄罗斯被冻结资产表示担忧，呼吁欧盟相关决策要尊重国际法，否则欧元的全球声誉可能受损。她强调，欧委会的提案“不能剥夺俄罗斯对这些资产的所有权”。

其次是对金融稳定的担忧。动用俄资产被不少欧洲金融界人士视为“杀鸡取卵”。如果欧盟打破规则没收资产，全球投资者可能会认为欧洲不再是安全的资产避风港，从而引发大规模资本外逃，动摇欧元的储备货币地位。

此外，俄罗斯一旦反制，后果也不容小觑。就在本周，俄罗斯央行对欧洲清算银行发起的诉讼表明，俄方已准备扣押西方在俄的一些资产作为抵偿。这种以牙还牙的局面，可能导致欧洲银行和企业在俄罗斯境内的资产无法收回。

C 谁赞成谁反对？

多数欧盟成员国不愿意动用自有资金援乌，美欧之间以及欧盟内部关于是否动用被冻结俄资产本金援乌的争论日趋

白热化。

据美国《政治报》报道，美国政府对用俄罗斯被冻结资产资助乌克兰的方案持反对意见，并说服意大利、保加利亚、马耳他和捷克加入反对行列。

匈牙利总理欧尔班明确表态，必须竭力避免没收俄资产。斯洛伐克也持相同态度。此外，作为欧洲清算银行所在地的比利时，因担心遭俄反制和独自承担偿还责任也坚决反对。

作为动用俄资产援乌方案的坚定支持者，欧洲理事会主席科斯塔和欧盟委员会主席冯德莱恩等欧盟领导人试图协调欧盟成员国立场，以在本次峰会上取得关键成果。

本次欧盟峰会召开前，欧盟决定“无限期冻结”俄罗斯在欧盟境内的资产，冻结状态将持续到俄方结束与乌克兰的冲突并赔偿损失。在“无限期冻结”决定出台前，欧盟冻结俄资产的措施每6个月延期一次，每次都需要得到27个成员国一致同意。

新华社布鲁塞尔12月18日电